
Domácnosti bez přístupu k automobilu - významné prediktory. 
 

Přístup k automobilu je pro mnoho domácností klíčový v mnoha aspektech 
každodenního života. Zdá se, že vlastnictví automobilu může být přímo vázané se 
socioekonomickým statusem (Lucas et al., 2016). Domácnosti, které automobil nemají, patří 
zpravidla k těm nejchudším (Lansley, 2016). Bergstad et al. (2011) argumentují, že 
vlastnictví auta je spojeno se symbolickým projevem sociálního statusu a ekonomické 
nezávislosti. 
 

Naproti tomu výsledky jiné studie naznačují, že drtivá většina amerických domácností 
bez přístupu k automobilu žije v bezprostřední blízkosti veřejné dopravy (Tomer, 2011). 
Governing (2017) dokonce uvádí seznam velkých měst s nízkým podílem domácností s 
automobily, kterým vévodí New York City s více než polovičním zastoupením takových 
domácností.  
 

Tyto poznatky a případné další významné prediktory jsme ověřovali pomocí logistické 
regrese na základě amerických dat “GSS Data Survey”. Tyto data umožňují komplexní vhled 
do různých částí sociální problematiky. K analýze byl použit edukační program univerzity 
Berkeley (2023) pro GSS data, který umožňuje přímou analýzu data setu. Odkaz na program 
zde: https://sda.berkeley.edu/sdaweb/analysis/?dataset=gss21rel3 
 

Jedná se o modelování logistické regrese. Představme si uvažované regresory a 
kovariáty. 
 

Závislá proměnná 
oth5 - Přístup k automobilu (0: ne, 1: ano) 
 

Regresory 
xnorcsiz - Velikost místa bydliště (1: město nebo předměstí velkého města; 2: středně velká 
a malá města; 3: vesnice a malé celky) 
income - Příjem domácnosti (0: méně než 25.000 $ / rok, 1: více než 25.000 $ / rok) 
 

Kovariáty 
pray - Náboženství (0: modlí se méně než jednou týdně; 1: modlí se alespoň jednou týdně) 
sex - Pohlaví (0: žena; 1: muž) 
race - Rasa (1: Jiná než afroamerická; 2 :afroamerická) 
age - Věk (1 : 18-30 let; 5 = 31-50 let; 10 = 51-90 let) 
marital - Manželství (0: ne; 1: ano) 
educ - vzdělání (1: základní; 2: středoškolské; 3: vysokoškolské) 
unemp - nezaměstnanost v poslední době (0: ne; 1: ano) 
 

V tomto výchozím modelu jsme jako doplňující kovariáty použili základní 
demografické údaje o respondentovi, které mohou mít vliv na závislou proměnnou. Po 
pečlivém překódování těchto kovariát jsme se dostali k výsledkům logistické regrese. Použité 
kódování je vysvětleno výše a bylo otestováno na více způsobech grupování. 
 



 
Grafické znázornění výsledků prvního modelu. 

 

Na první pohled je patrné, že v modelu jsou na statistické hladině významnosti 0.05 
význačné jak proměnné spjaté se statusem a úrovní života (příjem, manželství, 
nezaměstnanost, vzdělání), tak i velikost města, ve kterém respondent žije. K zamyšlení je, 
že rasa respondenta je v tomto ohledu rovněž signifikantní. Naopak náboženství a 
překvapivě také věk a pohlaví se zdají být poněkud nevýznamné. To může být způsobeno 
tím, že v domácnostech zpravidla žijí generace a pohlaví dohromady. Než přistoupíme k 
finálním závěrům a interpretaci výsledků, je dobré se zamyslet nad korelací některých 
proměnných. 
 

 
Korelační matice nezávislých proměnných. 

 

Z korelační matice lze vypozorovat přítomnost několika slabých korelací mezi 
proměnnými, jako například mezi věkem/příjmem a manželstvím nebo vzděláním a příjmem. 
Po zvážení jsme se rozhodli odstranit proměnné věk a pohlaví z důvodu jejich nízké 
signifikance. Bez výrazné ztráty vysvětlené variance v modelu jsme tak přešli k menšímu 
modelu bez těchto kovariát. Při pokusu o odstranění dalších kovariát již model ztrácel 
vysvětlující hodnotu výrazněji. 
 



 

 
Výsledky finálního modelu. 

 



 
Grafické zobrazení výsledků finálního modelu. 

 

Výše uvedené výsledky naznačují, že jsme úspěšně replikovali poznatky výše 
uvedených studií na zvolených datech. Prokázali jsme, že výše příjmu je statisticky 
signifikantním regresorem na hladině významnosti 0,05. Při přechodu ze skupiny s nižším 
příjmem než 25.000 $ do skupiny s vyšším příjmem se šance na přístup domácnosti k 
vozidlu zvyšuje exp(1,145), tedy přibližně 3,14krát, za předpokladu, že všechny ostatní 
proměnné jsou konstantní. Podobně, nezaměstnaný jedinec má přibližně 4krát nižší šanci na 
přístup k automobilu. S narůstající velikostí města se pravděpodobnost přístupu k vozidlu 
sníží 1,83x při každém přechodu z vesnice směrem k větším sídlům.  

Může se zdát, že jednou z nevýhod modelu může být poměrně nízká schopnost 
vysvětlení variance dat. Je ovšem nerealistické očekávat vysoké hodnoty vysvětlení variance 
v případě závislé proměnné, u které většina respondentů náleží do jedné ze dvou skupin, v 
tomto případě do skupiny domácností s přístupem k automobilu. 
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